

主动回应社会关切 推动中央部门决算公开不断迈上新台阶

■ 本刊评论员

做好中央部门决算公开工作是增强政府公信力，保障人民群众知情权、参与权、表达权和监督权的“党心民心工程”。财政部党组书记、部长楼继伟多次就持续推进预决算公开、提高预算透明度作出指示和批示。按照党中央、国务院决策部署，财政部认真做好中央部门决算公开的组织工作，在创新公开方式、细化公开内容和扩大公开范围等方面不断取得新突破。

2016年7月22日，2015年度中央部门决算公开“如约而至”，102个中央部门全部完成了决算公开。随同中央部门决算，还公开了预算绩效管理开展情况、项目绩效评价结果以及政府采购支出、“三公”经费支出、机关运行经费和国有资产占用等情况。在中央部门的共同努力下，此次决算公开工作“亮点”颇多，主要是实现了“六个突破”：首次在财政部门户网站和中国政府网分别设置专栏集中发布中央各部门决算信息；首次“打包”公布相关财务会计政策；首次组织专家学者、新闻媒体和部分中央部门“面对面”交流决算工作；首次公开预算绩效管理开展情况和项目绩效评价结果；首次公开支持中小企业政府采购政策落实情况；首次组织中国福利彩票发行管理中心和国家体育总局体育彩票管理中心向社会公开决算。

决算数据质量是决算公开质量的基础。近年来，财政部多措并举，强化各个环节的决算审核工作，努力提高决算质量。一是发挥财政部驻各省（区、市）财政监察专员办事处就地审核决算的优势。2016年一季度，财政部首次组织各专员办对属地中央预算单位决算进行审核，及时发现并纠正了一批财务会计不规范问题，提高了决算数据质量。二是完善财政部内部分工协作的决算审核机制。财政部国库司完善决算审核工作标准，协调相关业务司局开展决算审核，在财政部内部形成了“分兵把守，各负其责”的决算审核工作格局。三是加大决算会审力度。财政部将贯彻落实党中央、国务院决策部署相关情况，机构编制人员情况以及以前年度决算审核问题整改情况等确定为今年决算会审重点，要求主审人员重点关注，为决算公开夯实了数据质量基础。

决算公开环境是决算公开效果的保障。财政部十分重视与中央部门、专家学者和新闻媒体的沟通交流，今年进一步加大了决算公开前的沟通协调力度，先后6次召开座谈会，主动了解情况、介绍情况、回答问题、听取意见建议，一方面验证了决算公开工作方案的可行性，另一方面为决算公开创造了良好的社会环境。一是充分听取中央部门意见。鉴于今年在中央部门决算公开方面提出了不少新举措，财政部召集水利部、科技部、国土资源部等32个中央部门座谈，认真听取、吸纳意见建议，确保新举措的可操作性。二是充分听取专家学者意见。邀请公共管理领域方面的学者座谈，与关心预决算公开工作的专家沟通，主动介绍决算公开及相关工作的改进情况，虚心听取意见，认真解答关心关切。三是与新闻媒体进行良性互动。搭建平台，邀请部分主流媒体、商业媒体和中央部门“面对面”交流，在互动中介绍情况，解答问题。

决算公开既是贯彻落实中央精神、提升政府公信力的内在要求，又是回应社会关切、满足人民群众政务公开需求的重要方面。一是落实党中央、国务院关于推进政务公开的决策部署，积极推动决算公开在方式、内容和范围等方面实现较大突破。二是畅通决算信息公布渠道，在国务院办公厅指导下，在财政部门户网站及中国政府网设置“中央部门决算公开”专栏，集中公布中央各部门的决算信息，着力解决社会公众“想找不好找”的问题。三是实现财务会计政策的透明化。在集中公布决算信息的同时，财政部还将与决算工作密切相关的200多个财务会计制度和政策文件同时“打包”上网公布，着力解决社会公众“想看看不明白”的问题。四是督导中央部门在其门户网站设置决算公开专栏，要求中央部门保持决算信息处于长期公开状态，着力解决社会公众“想看看不到”的问题。 

